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ALLEN
Topic : Full Syllabus

PART-1 : PHYSICS

SECTION-I : (Maximum Marks: 80)

This section contains 20 questions. Each question has 4
options for correct answer. Multiple-Choice Questions
(MCQs) Only one option is correct. For each question,
marks will be awarded as follows:

Full Marks          :   +4 If correct answer is selected.

Zero Marks        :   0 If none of the option is selected.

Negative Marks  :   –1 If wrong option is selected.

खण्ड –I : (अधिकतम अंक: 80)

इस खंड में 20 प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न में सही उत्तर के  लिए 4 विकल्प हैं।
बहुविकल्पीय प्रश्न (MCQs) के वल एक विकल्प सही है। प्रत्येक प्रश्न
के  लिए, अंक निम्नानुसार दिए जाएंगे:

पूर्ण अंक           :    +4 यदि सही उत्तर चुना गया है।

शून्य अंक         :    0 यदि कोई भी विकल्प नहीं चुना गया है।

ऋणात्मक अंक  :    –1 यदि गलत विकल्प चुना गया है।

1. 1. द्रव्यमान m तथा 2m वाले  दो ब्लाॅक क्रमशः A
तथा B को बल नियतांक k वाली एक स्प्रिंग से
जोड़ा गया है।  प्रत्येक द्रव्यमान दाँयी ओर एकसमान
वेग v = 10m/s से  गतिशील है तथा भारी
द्रव्यमान, हल्के  द्रव्यमान से  आगे  है।  गति के  दौरान
उनके  मध्य लगी स्प्रिंग मूल लम्बाई में  होती है।
ब्लाॅक B विरामावस्था में  स्थित द्रव्यमान m वाले
एक तीसरे  ब्लाॅक C से  टकराता है।  टक्कर पूर्णतया
अप्रत्यास्थ होती है।  तदोपरान्त गति में  ब्लाॅक A की
न्यूनतम चाल (m/s में)  हैः-

(A) 5 (B) 6 (C) 8 (D) 10

2. 2. प्रदर्शित परिपथ में स्विच स्थिति 1 पर लम्बे समय के  लिए

जुड़ा हुआ था। t = 0 पर स्विच को स्थिति 1 से स्थिति 2

पर विस्थापित किया जाता है। संधारित्र 2C पर अन्तिम

आवेश ज्ञात कीजिये।

(A) (B) (C) (D)

Two blocks A and B of masses m and 2m
respectively are connected by a spring of force
constant k. The masses are moving to the right
with uniform velocity v = 10m/s each, the
heavier mass leading the lighter one. The spring
in between them is of natural length during the
motion. Block B collides with a third block C of
mass m, at rest. The collision being completely
inelastic. Find minimum speed (in m/s) of block
A in the subsequent motion.

(A) 5 (B) 6 (C) 8 (D) 10

In the given circuit diagram, switch was

connected to position 1 for long time. At t = 0,

switch is shifted from position 1 to position 2.

Find the final charge on capacitor 2C. 

(A) (B) (C) (D)CV
6

CV
3

2CV
3

4CV
3

CV
6

CV
3

2CV
3

4CV
3
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3. 3. त्रिज्या R  तथा R (R  < R ) वाले दो संके न्द्रीय गोलों के

मध्य प्रभाग का आयतन आवेश घनत्व   है, जहाँ

b एक अचर तथा r त्रिज्यीय दूरी है। एक बिन्दु आवेश q =

16 µC को मूल बिन्दु (r = 0 पर) रखा जाता है। b का वह

मान (SI इकाई में ) ज्ञात कीजिये, जिसके  लिये गोलों के

मध्य प्रभाग में विद्युत क्षेत्र नियत है।  


( R  = 2R  =    लें)

(A) 1 (B) 2 (C) 4 (D) 8

4. 4. फु टबाॅल के  खेल में एक खिलाड़ी फु टबाॅल को धरातल से

उसके  किसी एक साथी खिलाड़ी की ओर किक मारना चाहता

है, जो कि मैदान पर दौड़ रहा है। गेंद पर प्रहार की स्थिति

मूलबिन्दु पर तथा गेंद पकड़ने वाले खिलाड़ी की प्रारम्भिक

स्थिति  पर मानिये, जहाँ  तथा  मैदान के  तल में

है। फु टबाॅल का प्रारम्भिक वेग सदिश   है

तथा तदोपरान्त दौड़ने में गेंद पकड़ने वाले खिलाड़ी का

विस्थापन  तथा  , फिर  ; तथा फिर   है।

जब फु टबाॅल धरातल पर गिरती है तो गेंद पकड़ने वाले

खिलाड़ी की फु टबाॅल से दूरी है ? (माना )

(A) (B)

(C) (D)

The region between two concentric spheres of

radii R  and R (R  < R ) has volume charge

density   , where b is constant and r is

the radial distance. A point charge q = 16 µC is

placed at the origin, r = 0. Find the value of b

(in SI units) for which the electric field in the

region between spheres is constant.


(Take : R  = 2R  =   )

(A) 1 (B) 2 (C) 4 (D) 8

1 2 1 2

ρ =
b
r

2 1 mm4
π−−√

1 2 1 2

ρ =
b
r

2 1 mm4
π−−√

In a football game,a player wants to hit a

football from the ground to one of his

teammates, who is running on the field. Take

hitter position as origin & receiver's initial

position as  , where   &   are in the

plane of field. Football's initial velocity vector

is   & in the subsequent run

receiver displacement is  & , then 

  &  then  . How far is the receiver from the

football when football lands on ground ?

(assume )

(A) (B)

(C) (D)

2 + 3î ĵ î ĵ

2 + 5 + 25î ĵ k̂

5î 8ĵ 2 + 4î ĵ

6ĵ

= −10g ⃗  k̂

10−−
√ 17−−

√

26−−
√ 13−−

√

2 + 3î ĵ î ĵ

2 + 5 + 25î ĵ k̂

5î 8ĵ 2 + 4î ĵ 6ĵ

= −10g ⃗  k̂

10−−
√ 17−−

√

26−−
√ 13−−

√
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5. 5. द्रव्यमान m तथा त्रिज्या r वाले एक खोखले अर्द्ध गोले को

प्रदर्शित स्थिति से विरामावस्था से छोड़ा जाता है। माना कि

अर्द्ध गोला बिना फिसले लुढ़कता है। जब यह 90° तक

लुढ़क चुका होता है तो उस क्षण पर क्षैतिज सतह पर

प्रतिक्रिया ज्ञात कीजिये।

(A) (B)

(C) (D)

6. 6. समुद्री  तट पर खड़ा एक प्रेक्षक प्रति मिनट तट पर

पहुँचने  वाली 30 तरं गों  को  प्रे क्षित करता  है ।  प्रत्येक

तरं ग  की तरं गदैर्ध्य  10m है ।  जब प्रेक्षक एक नाव

को समुद्र  में  तरं गों  के  विरूद्ध 5m/sec वेग  से

चलाता  है  तो  नाव से  प्रति मिनट n तरं गे  टकराती
है ।  तरं ग  का  वेग  तथा n का मान  (SI इकाई में )

क्रमशः हैः -

(A) 5, 30 (B) 10, 60

(C) 10, 30 (D) 5, 60

7. 7. एक मीटर सेतु प्रयोग में  प्रतिरोध बाॅक्स का प्रतिरोध

16 Ω है जो कि दाहिने  रिक्त स्थान में  प्रविष्ठ कराया

गया है।  शून्य बिन्दु बांये  सिरे  से  25 cm दूरी पर प्राप्त

होता है।  मीटर पैमाने  का अल्पतमांक 1mm है।

अज्ञात प्रतिरोध की गणना करने  में  प्रतिशत त्रुटि
लगभग हैः-

(A) 0.23 (B) 0.44

(C) 0.35 (D) 0.53

A hollow hemi-sphere of mass m and radius r is

released from rest in the position shown. Knowing

that the hemi-sphere rolls without sliding.

Determine the reaction at the horizontal surface at

the instant when  it has rolled through 90°.

(A) (B)

(C) (D)

7mg
4

5mg
2

8mg
3

5mg
3

7mg
4

5mg
2

8mg
3

5mg
3

Observer standing at the sea coast observes 30

waves reaching the coast per minute. The

wavelength of each wave is 10m. When

observer drives a boat in sea against waves,

with velocity 5 m/sec then n waves strikes the
boat per minute. Velocity of wave and value of

n is respectively (in SI units)

(A) 5, 30 (B) 10, 60

(C) 10, 30 (D) 5, 60

In a meter Bridge experiment the resistance of

resistance box is 16 Ω , which is inserted in

right gap. The null point is obtained at 25cm

from the left end. The leastcount for meter scale

is 1mm. The percentage error in calculating
unknown resistance is approximately:

(A) 0.23 (B) 0.44

(C) 0.35 (D) 0.53
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8. 8. एक स्त्राेत में दो फाॅस्फोरस रेडियोन्यूक्लाइड 

  तथा   है। प्रारम्भ में

विघटन का 10%,    से प्राप्त होता है। 90% विघटित

होने में कितना समय लगेगा ?

(A)

(B)

(C)

(D) कोई नहीं

9. 9. समान द्रव्यमान M वाले दो ब्लाॅकों A तथा B को एक

आदर्श घिरनी पर से गुजरने वाली 2 ℓ  लम्बाई की किसी

आदर्श रस्सी से चित्रानुसार एक-दूसरे से जोड़ा जाता है।

ब्लाॅक A को एक हल्के  पात्र C से एक आदर्श रस्सी से

चित्रानुसार जोड़ा जाता है। द्रव्यमान    वाले एक कण

को     ऊँ चाई से इस पात्र पर गिराया जाता है। यदि कण

तथा पात्र के  मध्य टक्कर पूर्णतया अप्रत्यास्थ है तो टक्कर
के  ठीक प'pkत् B का त्वरण हैः-

(A) g (B)

(C) 2g (D) g/18

A source contains two phosphorus
radionuclides  & .

  Initially 10%   of decays comes from .

How long one must wait until 90% to do so?

(A)

(B)

(C)

(D) None

( = )P 32
15 T1/2 T1 ( = )P 33

15 T1/2 T2

P 33
15

t =
4ℓn3

ℓn2 ( − )1
T1

1
T2

t =
4ℓn3

ℓn2 ( + )1
T1

1
T2

t =
2ℓn3

ℓn2 ( − )1
T1

1
T2

( = )P 32
15 T1/2 T1 ( = )P 33

15 T1/2 T2

P 33
15

t =
4ℓn3

ℓn2 ( − )1
T1

1
T2

t =
4ℓn3

ℓn2 ( + )1
T1

1
T2

t =
2ℓn3

ℓn2 ( − )1
T1

1
T2

Two blocks A and B of same mass M are

connected with each other with an ideal string of

length 2ℓ passing over an ideal pulley. The block A

is connected to a light pan C with an ideal string as

shown in figure. A particle of mass   is dropped

on pan from height    as shown. If collision

between particle and pan is perfectly inelastic,
acceleration of B just after the collision, is :-

(A) g (B)

(C) 2g (D) g/18

M
2

ℓ
2

g
9

M
2

ℓ
2

g
9
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10. 10. चित्रानुसार पानी से भरा एक बड़ा बंद बेलनाकार टेंक

दर्शाया गया है। प्रारम्भ में जल सतह के  ऊपर h  ऊँ चाई
तक वायु विद्यमान है तथा दाब 2P  है, जहाँ P
वायुमण्डलीय दाब है। टेंक की दीवार में शीर्ष से नीचे
h  गहराई पर एक छिद्र है जिससे जल बाहर निकलता
है। एक लम्बी ऊर्ध्वाधर नली चित्रानुसार जुड़ी हुयी है।
जब जल छिद्र से बाहर निकलना बंद हो जाता है तो
लम्बी नली में जल सतह की टेंक के  शीर्ष से दूरी ज्ञात
कीजिये।

(A) 2h (B) h (C) h (D) h

11. 11. मोलिब्डेनम की K (ऐल्फा) X-किरण की तरंगदैर्ध्य 71pm
है। यदि एक K इलेक्ट्राॅन बाहर निकलने के  बाद मोलिब्डेनम
परमाणु की ऊर्जा 23.5 keV है तो जब एक L इलेक्ट्राॅन
किसी अन्य मोलिब्डेनम परमाणु से बाहर निकलता है तो
इस परमाणु की लगभग ऊर्जा (keV में) ज्ञात कीजिये।

(A) 6 (B) 4 (C) 2 (D) 8

12. 12. त्रिज्या 20 cm तथा द्रव्यमान 1kg वाली एक चकती एक
समतल क्षैतिज सतह पर फिसलते हुए लुढ़कती है। किसी
विशेष क्षण पर इसके  के न्द्र का वेग 4 m/s है तथा इसका
कोणीय वेग 10 rad/s है। निम्नतम संपर्क  बिन्दु O है।
प्रदर्शित क्षण पर धरातल पर किसी बिन्दु के  सापेक्ष कोणीय
संवेग ज्ञात कीजिये।

(A) 0.60 (B) 0.70 (C) 1.00 (D) 1.20

Figure shows a large closed cylindrical tank
containing water. Initially, the air trapped above
the water surface has a height h  and pressure 2P
where P  is the atmospheric pressure. There is a
hole in the wall of the tank at a depth h  below the
top from which water comes out. A long vertical
tube is connected as shown. Find the distance of
water surface  in the long tube from the top of the
tank, when the water stops coming out of the hole.

(A) 2h (B) h (C) h (D) h

0 0

0

1

0 0 2 1

0

0 0

1

0 0 2 1

The K(alpha) X-ray of molybdenum has wavelength
71 pm. If the energy of a molybdenum atom with a K
electron knocked out is 23.5 keV, what will be the
approx energy (in keV) of an another molybdenum
atom when an L electron is knocked out? 

(A) 6 (B) 4 (C) 2 (D) 8

A disc of radius 20 cm & mass 1kg is rolling
with slipping on a flat horizontal surface. At a
certain instant, the velocity of its center is 4 m/s
and its angular velocity is 10 rad/s. The lowest
contact point is O. Find angular momentum
about any point on the ground at shown instant.

(A) 0.60 (B) 0.70 (C) 1.00 (D) 1.20
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13. 13. एक वायुयान h ऊँ चाई पर पराध्वनिक उड़ान

(supersonic) में उड़ रहा है। धरातल पर खड़े एक प्रेक्षक

से क्षैतिज के  अनुदिश किस न्यूनतम दूरी a पर एक बिन्दु

विद्यमान होगा, जहाँ से वायुयान की मोटर द्वारा उत्सर्जित

ध्वनि, प्रेक्षक के  ठीक ऊपर स्थित बिन्दु A पर वायुयान के

होने पर इससे उत्सर्जित ध्वनि की तुलना में प्रेक्षक तक पहले

पहुँचेगी?


(υ  = वायुयान का वेग, υ  = ध्वनि का वेग)

(A)

(B)

(C) a के  किसी वास्तविक मान के  लिए संभव नही है। 

(D)

An airplane is in supersonic flight at an altitude h.

At what smallest distance a (along the horizontal)

from the observer on the ground is there a point

from which the sound emitted by the airplane

motors reaches to the observer earlier than sound

emitted by plane when it is at point A that is

directly above the observer.


(υ  = velocity of airplane, υ  = velocity of sound.)

(A)

(B)

(C) not possible for any real value of a

(D)

p s

a < h
2 ( )νp

νs

− 1( )νp
νs

2

a < h
( )νp
νs

− 1( )νp
νs

2

a > h
2 ( )νp

νs

− 1( )νp
νs

2

p s

a < h
2 ( )νp

νs

− 1( )νp
νs

2

a < h
( )νp
νs

− 1( )νp
νs

2

a > h
2 ( )νp

νs

− 1( )νp
νs

2
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14. 14. एक चालक गोले  तथा  एक चालक प्लेट  के  मध्य

एक विभवा न्तर  आरो पित  किया  जाता  है ।  (गोले  प र

+  तथा  प्ले ट  पर  – )  प्ले ट  की  विमा  गोले  तथा

प्ले ट  के  मध्य  दू री  की  तुलना  में  बहुत  अधिक है ।

एक बिन्दु  धना त्मक आवेश को  प्ले ट  के  समा न्तर
बिन्दु  1  से  बि न्दु  2  तक गति  करायी  जाती  है ।

उपरोक्त जानकारी  का  उपयोग  करते  हु ये  सही  कथन

चु निये ।

(A) इस प्रक्रिया में बाह्य कारक द्वारा किया गया कार्य शून्य

है।

(B) आवेश को 1 से 2 तक गति कराने में बाह्य कारक

द्वारा कु ल धनात्मक कार्य किया जाता है।

(C) आवेश को 1 से 2 तक गति कराने में बाह्य कारक

द्वारा कु ल ऋणात्मक कार्य किया जाता है।

(D) कार्य के  संबंध में कोई भी जानकारी देने के  लिये
जानकारी अपर्याप्त है।

15. 15. अनुप्रस्थ काट त्रिज्या R वाली एक लम्बी परिनालिका में
एक पतली कु चालक ताँबे के  तार की वलय है जिसे
इसकी वाइंडिंग पर कसकर लपेटा गया है। वलय के  आधे
भाग का प्रतिरोध दूसरे  आधे भाग के  प्रतिरोध से 10 गुना
है। परिनालिका द्वारा उत्पन्न चुम्बकीय प्रेरण, समय के
साथ B = bt के  अनुसार परिवर्तित होता है, जहाँ b एक
नियतांक है। वलय में विद्युत क्षेत्र सामर्थ्य का परिमाण
ज्ञात कीजिये।

(A) (B)

(C) 9 Rb (D) Rb

A potential difference is applied between a

conducting sphere and a conducting plate (“plus”

on the sphere and “minus” on the plate). The

dimension of the plate are much larger than the

distance between sphere and plate. A point
positive charge is moved from point 1 to point 2

parallel to the plate. Using the above information

choose the correct statement.

(A) Work done by external agent in the process

is zero

(B) Net positive work will be done in moving

charge from 1 to 2 by external agent

(C) Net negative work will be done in moving

charge from 1 to 2 by external agent

(D) Information is insufficient to give any

assertion regarding work.

A long solenoid of cross-sectional radius R has
a thin insulated copper wire ring tightly put on
its winding. One half of the ring has the
resistance 10 times that of the other half. The
magnetic induction produced by the solenoid
varies with time as B = bt, where b is a
constant. Find the magnitude of the electric
field strength in the ring.

(A) (B)

(C) 9 Rb (D) Rb

Rb9
11

Rb9
22

Rb9
11

Rb9
22
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16. 16. द्रव्यमान 1kg वाला एक कण ऐसे स्थान पर गतिशील है, जहाँ

स्थितिज ऊर्जा, विस्थापन के  साथ U = 10 (1 – cos 2x) के
अनुसार परिवर्तित होती है तो मूलबिन्दु के  सापेक्ष अल्प दोलन
का आवर्तकाल हैः-

(A) (B)

(C) (D)

17. 17. दो  ब्लाॅकों को एक घिरनी पर से  गुजरने  वाली एक
रस्सी द्वारा  चित्रानुसार जोड़ा जाता है ।  वेज स्थिर है ।
M किसी क्षण पर 12 m/s चाल से  नीचे  की ओर
गतिशील है  तथा अचानक रस्सी टू ट  जाती है ।

ब्लाॅकों तथा वेज के  मध्य घर्षण गुणांक   है ।

रस्सी के  टू टने  के  क्षण से  t  = 2 sec प'pkत्  ब्लाॅक
M का m के  सापेक्ष वेग (m/s में )  ज्ञात कीजिये ।
  माना  आनत तल की लम्बाई पर्याप्त रूप से  लम्बी

है।  g = 10 ms  तथा   लें ।

(A) 10 (B) 15 (C) 2.5 (D) 20

18. 18. किसी प्रयोग में एक लड़का एक सरल लोलक के
लिये   (y-अक्ष) तथा   (x-अक्ष) के  मध्य आरेख

बनाता है, जहाँ   वेग तथा a = स्पर्श रेखीय त्वरण

है। जब प्रयोग धरातल पर तथा धरातल से h ऊँ चाई
पर किया जाता है तो यह आरेख x अक्ष से क्रमशः
  30° व 60° कोण बनाने वाली ऋणात्मक ढाल की
सीधी रेखा के  रूप में प्राप्त होता है।   का मान होना

चाहियेः- (R = पृथ्वी की त्रिज्या)

(A) 0.5R (B) 0.24 R (C) 0.73 R (D) R

A particle of mass 1kg is moving where
potential energy varies with displacement

U = 10 (1 – cos 2x), then  the time period of
small oscillation about origin will be

(A) (B)

(C) (D)

2π 1
20

−−−
√ 2π 1

10

−−−
√

π
1
40

−−−
√ π

1
10

−−−
√

2π 1
20

−−−
√ 2π 1

10

−−−
√

π
1
40

−−−
√ π

1
10

−−−
√

Two blocks are connected by a string passing over a
pulley as shown. Wedge is fixed. M is sliding down
with speed 12 m/s at an instant and suddenly the
string breaks. The coefficient of friction between the

blocks and wedge is . Find the velocity (in m/s)

of block M with respect to m after t = 2 seconds
from the moment the string breaks.  [Take g = 10

ms   and  . Assume that the length of

inclined is sufficiently long.]

(A) 10 (B) 15 (C) 2.5 (D) 20

1
2–√

–2 = 1.23
2

−−
√

1
2–√

–2 = 1.23
2

−−
√

In an experiment, a boy draws graph between  (y-

axis) and   (x-axis) (where  velocity and a =

tangential acceleration) for a simple pendulum. The
graph is found to be a straight line of negative slope
making an angle of 30° (with x-axis) when
experiment was done on the ground and 60° (with x-
axis) when experiment was done at height  above

the ground. Then h must be (R = radius of earth)​​​ 

(A) 0.5 R (B) 0.24 R (C) 0.73 R (D) R

v2

a2 v =

h

v2 a2

v =

h
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19. 19. प्रदर्शित परिपथ में संधारित्र पर प्रारम्भिक आवेश का मान

1.5 C है तथा ध्रुवता चित्र में दर्शायी गयी है, जबकि
प्रेरक कु ण्डली में धारा का मान शून्य है। अब t = 0 पर
कुं जी k को बंद कर दिया जाता है तो कुं जी से प्रवाहित
न्यूनतम धारा होगीः-

(A) 33/25 A

(B) 34/25 A

(C) 36/25 A

(D) कोई नहीं

20. 20. आवृ ति  334  Hz  वाला  एक  स्थिर  ध्व नि  स्त्राे त

‘S ’  तथा  एक  स्थिर  प्रे क्षक ‘O’  चित्रानुसा र  स्त्राे त

से  दू र  2  m/ sec  वे ग  से  ग तिशील  प रावर्त क  सतह

के  नजदीक  रखे  हु ये  है ।  य दि  वायु  में  ध्व नि  त रं गो

का  वे ग  V  =  332  m/ sec  है  तो  प्र तिध्व नि  की

आभासी  आवृ ति  हैः -

(A) 332 Hz (B) 326 Hz

(C) 334 Hz (D) 330 Hz

In the given circuit, initial charge on the
capacitor is 1.5 C with polarity as shown in
figure and current in the inductor is  zero. Now at
t = 0 if the key k is closed, then the minimum
current through the key is

(A) 33/25 A

(B) 34/25 A

(C) 36/25 A

(D) None

A stationary sound source ‘S’ of

frequency  334 Hz and a stationary observer

‘O’ are placed near a reflecting surface

moving away from the source with velocity

2 m/sec shown in the figure. If the velocity

of the sound waves in air is V = 332 m/sec,

the apparent frequency of the echo is

(A) 332 Hz (B) 326 Hz

(C) 334 Hz (D) 330 Hz
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SECTION-II : (Maximum Marks: 20)

This section contains 10 questions Candidates have
to attempt any 5 questions out of 10. If more than 5
questions are attempted, then only first 5 attempted
questions will be evaluated.

The answer to each question is a Numerical Value.

For each question, enter the correct integer value
(In case of non-integer value, the answer should be
rounded off to the nearest Integer).

Answer to each question will be evaluated
according to the following marking scheme:

Full Marks          :   +4 If correct answer is entered.

Zero Marks        :   0 If the question is unanswered.

Negative Marks  :   –1 If wrong answer is entered.

खण्ड-II : (अधिकतम अंक: 20)

इस खंड में 10 प्रश्न हैं। उम्मीदवारों को 10 में से किसी भी 5 प्रश्न
का प्रयास करना है। यदि 5 से अधिक प्रश्नों का प्रयास किया जाता
है, तो के वल पहले 5 प्रश्नों का मूल्यांकन किया जाएगा।

प्रत्येक प्रश्न का उत्तर संख्यात्मक मान (Numerical Value) है।

प्रत्येक प्रश्न के  लिए, सही पूर्णांक मान दर्ज करें  (दशमलव संके तन
में, उत्तर को निकटतम पूर्णांक में लिखा जाना चाहिए। )

प्रत्येक प्रश्न के  उत्तर का मूल्यांकन निम्नलिखित अंकन योजना के
अनुसार किया जाएगा:

पूर्ण अंक           :    +4 यदि सही उत्तर दर्ज किया गया है।

शून्य अंक         :    0 यदि कोई भी उत्तर दर्ज नहीं किया गया है।

ऋणात्मक अंक  :    –1 यदि गलत उत्तर दर्ज किया गया है।

1. 1. एक समतल सतह पर काँच   का 8 cm मोटाई

का एक बड़ा गुटका प्रकाश के  एक बिन्दु स्रोत पर रखा है।
यह देखा जाता है कि इसके  ऊपरी पृष्ठ से प्रकाश R cm
त्रिज्या के  वृत्ताकार क्षेत्र से बाहर निकलता है। R का मान
ज्ञात कीजिए।

2. 2. लिथीयम (कार्य फलन ϕ = 2.15 eV  ) की सतह से ऐसे
विद्युत चुम्बकीय विकिरण द्वारा उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्राॅन
की अधिकतम गतिज ऊर्जा (eV में) ज्ञात कीजिये जिसका
विद्युत घटक, समय के  साथ E= a(1+ cos ωt)cosω t,

के  अनुसार परिवर्तित होता है; जहाँ a नियतांक है,

ω = 12 × 10  rads  तथा

ω  =  3.6 × 10  rads  व SI इकाई में

h = 6.6 × 10  है।

3. 3. एक प्रकाशसंवेदी सतह पर तरंगदैर्ध्य λ वाला प्रकाश
  आपतित किया जाता है तथा निरोधी विभव V  है। यदि
इसी सतह पर तरंगदैर्ध्य 2λ के  प्रकाश को आपतित किया
जाता है तो निरोधी विभव का मान V/3 है। दैहली तरंगदैर्ध्य
(λ ) तथा λ का अनुपात ज्ञात कीजिये।

A large glass slab   of thickness 8 cm

is placed over a point source of light on a plane
surface. It is seen that light emerges out of the
top surface of the slab from a circular area of
radius R cm. What is the value of R?

(μ = )53 (μ = )5
3

Find the maximum kinetic energy (in eV) of the

photoelectron liberated from the surface of lithium

(work function ϕ = 2.15 eV ) by electromagnetic

radiation whose electric component varies with

time as E = a (1 + cos ωt)cosω t,


where a is a constant, ω = 12 × 10  rads  and


ω  =  3.6 × 10  rads (h = 6.6 × 10  in SI units)

0

14 –1

0
15 –1  –34

0

14 –1

0
15 –1

–34

A photosensitive surface is irradiated with light of

wavelength λ, the stopping potential is V. When
the same surface is irradiated with the light of

wavelength 2λ, stopping potential is V/3. Then the
ratio of threshold wavelength (λ ) and the λ is :max max

Page 10/32 Space for Rough Work / रफ कार्य के  लिए जगह
SAMPLE TEST PAPER - 01 1001CJM202122002

®



ALLEN
4. 4. चित्रानुसार विभवमापी द्वारा प्रतिरोध के  मापन के  लिए एक

परिपथ दर्शाया गया है। गेल्वेनोमीटर को बिन्दु A पर जोड़ा

जाता है तथा लम्बाई PJ = 30 cm पर शून्य विक्षेप प्रेक्षित

किया जाता है। दूसरे प्रकरण में द्वितीयक सेल को बदल

दिया जाता है। प्रथम पाठ् यांक में E  = 10 V एवं  r = 1Ω

 तथा द्वितीय पाठ् यांक में E  = 5V एवं r = 2Ω लीजिये।

 दूसरे प्रकरण में लम्बाई PJ = 10 cm पर शून्य विक्षेप प्राप्त

होता है। प्रतिरोध R का मान (ओम में) ज्ञात कीजिये।

5. 5. त्रिभुजाकार क्षेत्रफल 1m , आधार लम्बाई 60 cm तथा

मोटाई 10 mm (प्रिज्म सदृश्य आकृ ति) वाली एक

समरूप त्रिभुजाकार प्लेट एक चिकने धरातल पर

ऊर्ध्वाधर रूप से चित्रानुसार रखी हुयी है। यह प्लेट पलटे

नही इसके  लिए  cotθ का अधिकतम मान ज्ञात कीजिये।

6. 6. किसी विशेष दिन आयनमण्डल से परावर्तित
अधिकतम आवृत्ति का मान 8 MHz है। अगले दिन
यह बढ़कर 9MHz हो जाती है। यदि पहले दिन तथा
इसके  अगले दिन आयनमण्डल के  अधिकतम
इलेक्ट्राॅन घनत्वों का अनुपात n हो तो 81 × n का
मान ज्ञात कीजिये।

One of the circuits for the measurement of
resistance by potentiometer is shown. The
galvanometer is connected at point A and zero
deflection is observed at length PJ = 30 cm. In
second case the secondary cell is changed.

Take E  = 10 V and r = 1Ω  in 1  reading and

E  = 5V and r = 2Ω in 2  reading. In second
case, the zero deflection is observed at length
PJ = 10 cm. What is the resistance R (in ohm) ?

S
st

S
nd

S

S

A uniform triangular plate of triangular area 1m ,

base length 60 cm and thickness 10 mm (prism

like shape) is lying vertically on a smooth

ground as shown in figure. Find maximum value

of cotθ for which it does not topple.

2 2

On a particular day, the maximum   frequency
reflected from the ionosphere is 8 MHz. On
next day it was found to increase to 9MHz. If
ratio of maximum electron densities of first day
to maximum electron densities of next day the
ionosphere is n, find value of 81 × n.
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7. 7. प्रदर्शित परिपथ में आधार प्रतिरोध R  (kΩ में) का मान

ज्ञात कीजिये


जबकि β  = 90, V  = 0.7V; V  = 4V है।

8. 8. एक 300 V/m का विद्युत क्षेत्र 10 cm व्यास के  वृत्ताकार

क्षेत्रफल में परिबद्ध है। यदि क्षेत्र का मान 20 V/m-s की दर

से बढ़ रहा है तथा यदि वृत्त के  के न्द्र से 15 cm दूर स्थित

बिन्दु पर चुम्बकीय क्षेत्र का परिमाण B × 10  T हो तो

B का मान ज्ञात कीजिये।

9. 9. एक दिये गये उभयनिष्ठ उत्सर्जक ट्राँजिस्टर में उत्सर्जक धारा

में 2.1 mA का परिवर्तन किया जाता है। इसके

परिणामस्वरूप संग्राहक धारा में 2 mA का परिवर्तन तथा

उत्सर्जक आधार वोल्टता में 0.05 V का परिवर्तन प्रेक्षित

होता है। निवेशी प्रतिरोध (ओम में) का मान हैः-

10. 10. लौहचुम्बकीय पदार्थ से बनी एक छड़ का आकार


10cm × 0.5 cm × 0.2 cm है तथा इसे


0.5 × 10  amp/m सामर्थ्य वाले चुम्बकीय क्षेत्र में रखा

जाता है जिसके  परिणामस्वरूप छड़ में 5 amp-m  का

चुम्बकीय आघूर्ण उत्पन्न हो जाता है। चुम्बकीय प्रेरण का

मान (SI इकाई में) ज्ञात कीजिये।

Find value of  base resistance R  (in kΩ) in the

circuit as shown in figure,


if β  = 90, V  = 0.7V; V  = 4V ?

B

d,c BE CE

B

d,c BE CE

An electric field of 300 V/m is confined to a circular

area 10 cm in diameter. If the field is increasing at

the rate of 20 V/m-s and if the magnitude of

magnetic field at a point 15 cm from the centre of

the circle is B × 10  T, find value of B.–18

–18

In a given common Emitter transistor, Emitter

current is changed by 2.1 mA. This results in a

change of 2 mA in the collector current and a

change of 0.05 V in the Emitter-base voltage.

The input resistance (in ohm) is :-

A rod of ferromagnetic material with dimensions

10cm × 0.5 cm × 0.2 cm is placed in a magnetic

field of strength 0.5 × 10  amp/m as a result of

which a magnetic moment of 5 amp-m  is

produced in the rod. Find the value of magnetic

induction (in SI unit).

4

2

4

2
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Topic : Full Syllabus

PART-2 : CHEMISTRY

SECTION-I : (Maximum Marks: 80)

This section contains 20 questions. Each question has 4
options for correct answer. Multiple-Choice Questions
(MCQs) Only one option is correct. For each question,
marks will be awarded as follows:

Full Marks          :   +4 If correct answer is selected.

Zero Marks        :   0 If none of the option is selected.

Negative Marks  :   –1 If wrong option is selected.

खण्ड-I : (अधिकतम अंक: 80)

इस खंड में 20 प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न में सही उत्तर के  लिए 4 विकल्प हैं।
बहुविकल्पीय प्रश्न (MCQs) के वल एक विकल्प सही है। प्रत्येक प्रश्न
के  लिए, अंक निम्नानुसार दिए जाएंगे:

पूर्ण अंक           :    +4 यदि सही उत्तर चुना गया है।

शून्य अंक         :    0 यदि कोई भी विकल्प नहीं चुना गया है।

ऋणात्मक अंक  :    –1 यदि गलत विकल्प चुना गया है।

1. 1. 50 mL 1 M H PO  के  तथा 100 mL, 2 M H PO
के  विलयनों के  उदासीनीकरण के  लिए 1 M NaOH
विलयन के  सही आवश्यक आयतन क्रमशः है

(A) 100 mL तथा 100 mL
(B) 100 mL तथा 50 mL

(C) 100 mL तथा 200 mL

(D) 50 mL तथा 50 mL

2. 2. सूची–I की मदों का मिलान सूची–II से मिलान कीजिए।

सूची–I


(गुणधर्म)

सूची–II


(उदाहरण)

(a) प्रतिचुम्बकत्व (i) MnO

(b) फे रीचुम्बकत्व (ii) O

(c) अनुचुम्बकत्व (iii) NaCl

(d) प्रतिलोह चुम्बकत्व (iv) Fe O

निम्नलिखित विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए।

(A) (a)–(ii), (b)–(i), (c)–(iii), (d)–(iv)

(B) (a)–(i), (b)–(iii), (c)–(iv), (d)–(ii)

(C) (a)–(iii), (b)–(iv), (c)–(ii), (d)–(i)

(D) (a)–(iv), (b)–(ii), (c)–(i), (d)–(iii)

The exact volumes of 1 M NaOH solution required
to neutralise 50 mL of 1 M H PO  solution and 100
mL of 2 M H PO  solution, respectively, are :

(A) 100 mL and 100 mL
(B) 100 mL and 50 mL

(C) 100 mL and 200 mL

(D) 50 mL and 50 mL

3 3

3 2

3 3 3 2

Match items of List–I with those of List–II :

List–I

(Property)

List–II

(Example)

(a) Diamagnetism (i) MnO

(b) Ferrimagnetism (ii) O

(c) Paramagnetism (iii) NaCl

(d) Antiferromagnetism (iv) Fe O

Choose the most appropriate answer from the
options given below :

(A) (a)–(ii), (b)–(i), (c)–(iii), (d)–(iv)

(B) (a)–(i), (b)–(iii), (c)–(iv), (d)–(ii)

(C) (a)–(iii), (b)–(iv), (c)–(ii), (d)–(i)

(D) (a)–(iv), (b)–(ii), (c)–(i), (d)–(iii)

2

3 4

2

3 4
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3. 3. एक pH = 3 के  बफर विलयन में AgCN की विलेयता x

है। x का मान है ____


[मान लीजिए कि सायनो संकर नही बनता है ;


K (AgCN) = 2.2 × 10  तथा


               K (HCN) = 6.2 × 10 ]

(A) 0.625 × 10

(B) 1.9 × 10

(C) 2.2 × 10

(D) 1.6 × 10

4. 4. निम्न में से किन प्रक्रमों में एन्ट्रापी घटती है ?


(a) 0°C पर जल का बर्फ  में जमना।


(b) –10°C पर जल का बर्फ  में जमना।


(c) N (g) + 3H (g) → 2NH (g)


(d) CO(g) का लेड की सतह पर अधिशोषण


(e) NaCl का जल में घुलना

(A) के वल (a), (b), (c) तथा (d)

(B) के वल (b) तथा (c)

(C) के वल (a) तथा (e)

(D) के वल (a), (c) तथा (e)

The solubility of AgCN in a buffer solution of

pH = 3 is x. The value of x is:


[Assume : No cyano complex is formed ;


K (AgCN) = 2.2 × 10  and


            K (HCN) = 6.2 × 10 ]

(A) 0.625 × 10

(B) 1.9 × 10

(C) 2.2 × 10

(D) 1.6 × 10

sp
–16

a
–10

–6

–5

–16

–6

sp
–16

a
–10

–6

–5

–16

–6

During which of the following processes, does

entropy decrease ?


(a) Freezing of water to ice at 0°C


(b) Freezing of water to ice at –10°C


(c) N (g) + 3H (g) → 2NH (g)

(d) Adsorption of CO(g) and lead surface


(e) Dissolution of NaCl in water

(A) (a), (b), (c) and (d) only

(B) (b) and (c) only

(C) (a) and (e) only

(D) (a), (c) and (d) only

2 2 3

2 2 3
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5. 5. निम्न ग्राफों के  लिए ,


(a)  





(b)  





(c)  





(d)  





(e)  


नीचे दिए गए विकल्पों में से सही विकल्प, अभिक्रिया कोटि

के  संदर्भ में चुनिए :

(A) (b) शून्य कोटि (c) तथा (e) प्रथम कोटि

(B) (a) तथा (b) शून्य कोटि (e) प्रथम कोटि

(C) (b) तथा (d) शून्य कोटि (e) प्रथम कोटि

(D) (a) तथा (b) शून्य कोटि (c) तथा (e) प्रथम कोटि

For the following graphs,


(a)  





(b)  





(c)  





(d)  





(e)  


Choose from the options given below, the

correct one regarding order of reaction is :

(A) (b) zero order (c) and (e) First order

(B) (a) and (b) Zero order (e) First order

(C) (b) and (d) Zero order (e) First order

(D) (a) and (b) Zero order (c) and (e) First order
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6. 6. सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए :

सूची-I


कोलाइडों के 


उदाहरण

 सूची-II


वर्गीकरण

(a) पनीर (i) द्रव का द्रव में परिक्षेपण

(b) प्यूमिस पत्थर (ii)
द्रव का गैस में

परिक्षेपण

(c) बालों की क्रीम (iii)
गैस का ठोस में

परिक्षेपण

(d) बादल (iv)
द्रव का ठोस में

परिक्षेपण




नीचे दिए गये विकल्पों में से सर्वाधिक उचित उत्तर


को चुनिए :

(A) (a)-(iv), (b)-(iii), (c)-(ii), (d)-(i)

(B) (a)-(iv), (b)-(i), (c)-(iii), (d)-(ii)

(C) (a)-(iii), (b)-(iv), (c)-(i), (d)-(ii)

(D) (a)-(iv), (b)-(iii), (c)-(i), (d)-(ii)

7. 7. निम्न यौगिकों की क्षारीयता का बढ़ता क्रम है :

 

(A) (A) < (B) < (C) < (D)

(B) (B) < (A) < (C) < (D)

(C) (D) < (A) < (B) < (C)

(D) (B) < (A) < (D) < (C)

Match List I with List II :

List-I


Example of

colloids

List-II


Classification

(a) Cheese (i)
dispersion of liquid

in liquid

(b)
Pumice

stone
(ii) dispersion of liquid in gas

(c)
Hair


cream
(iii) dispersion of gas in solid

(d) Cloud (iv) dispersion of liquid in solid

Choose the most appropriate answer from

the options given below

(A) (a)-(iv), (b)-(iii), (c)-(ii), (d)-(i)

(B) (a)-(iv), (b)-(i), (c)-(iii), (d)-(ii)

(C) (a)-(iii), (b)-(iv), (c)-(i), (d)-(ii)

(D) (a)-(iv), (b)-(iii), (c)-(i), (d)-(ii)

The increasing order of basicity of the following
compounds is :

(A) (A) < (B) < (C) < (D)

(B) (B) < (A) < (C) < (D)

(C) (D) < (A) < (B) < (C)

(D) (B) < (A) < (D) < (C)
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8. 8. निम्न अभिक्रिया अनुक्रम में मुख्य ऐरोमैटिक उत्पाद C

होगा :

(A) (B)

(C) (D)

9. 9. निम्नलिखित में से कौन सा एक दी गयी अभिक्रिया का
मुख्य उत्पाद है?

(A)

(B)

(C)

(D)

The major aromatic product C in the following
reaction sequence will be :

(A) (B)

(C) (D)

Which one of the following is the major
product of the given reaction?

(A)

(B)

(C)

(D)
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10. 10.



उपरोक्त अभिक्रिया पर विचार कर बताइए X तथा Y हैं,

क्रमश :

(A)

(B)

(C)

(D)

11. 11. 


दी गयी अभिक्रिया पर विचार कीजिए। इसका उत्पाद 'X' है :

(A) (B)

(C) (D)




Considering the above reaction, X and Y

respectively are :

(A)

(B)

(C)

(D)




Consider the given reaction, the product 'X' is :

(A) (B)

(C) (D)
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12. 12. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम पर विचार कीजिए ।





उत्पाद 'B' है :

(A)

(B)

(C)

(D)

13. 13. नीचे दिए चक्रीय हेमी ऐसीटैल (X) की सही पाइरैनोस
संरचना है :

(A) (B)

(C) (D)

Consider the following reaction sequence :





The product 'B' is :

(A)

(B)

(C)

(D)

For the below given cyclic hemiacetal (X), the
correct pyranose structure is :

(A) (B)

(C) (D)
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14. 14. दिये गये निम्न प्रचक्रण संकरो  [V(CN) ] ,

[Fe(CN) ] ,  [Ru (NH ) ] , तथा [Cr(NH )6]  में

धातु आयनों के  प्रचक्रण मात्र चुम्बकीय आघूर्णो का सही क्रम

है - :

(A) V  > Cr  > Ru  > Fe

(B) V  > Ru  > Cr  > Fe

(C) Cr  > V  > Ru  > Fe

(D) Cr  > Ru  > Fe  > V

15. 15. क्लोरीन की गर्म तथा सान्द्र सोडियम हाइड्रोक्साइड के  साथ

क्रिया से प्राप्त होता है

(A) Cl  तथा ClO

(B) Cl  तथा ClO

(C) Cl  तथा ClO

(D) ClO  तथा ClO

16. 16. अभिक्रिया जो निस्तापन को परिभाषित नहीं करती है :-

(A) ZnCO    ZnO + CO

(B) Fe O ·XH O   Fe O  + XH O

(C) CaCO ·MgCO CaO + MgO + 2 CO

(D) 2 Cu S + 3 O    2 Cu O + 2 SO

17. 17. कौन सा निम्नलिखित यौगिक लुइस क्षार के  रूप में कार्य

नहीं कर सकता है ?

(A) NF

(B) PCl

(C) SF

(D) ClF

The correct order of the spin-only magnetic moment

of metal ions in the following low spin complexes,


[V(CN) ] , [Fe(CN) ] ,    [Ru (NH ) ] , and

[Cr(NH )6] , is :

(A) V  > Cr  > Ru  > Fe

(B) V  > Ru  > Cr  > Fe

(C) Cr  > V  > Ru  > Fe

(D) Cr  > Ru  > Fe  > V

6
4–

6
4–

3 6
3+

3
2+

2+ 2+ 3+ 2+

2+ 3+ 2+ 2+

2+ 2+ 3+ 2+

2+ 3+ 2+ 2+

6
4–

6
4–

3 6
3+

3
2+

2+ 2+ 3+ 2+

2+ 3+ 2+ 2+

2+ 2+ 3+ 2+

2+ 3+ 2+ 2+

Chlorine on reaction with hot and concentrated

sodium hydroxide gives :

(A) Cl  and ClO

(B) Cl  and ClO

(C) Cl  and ClO

(D) ClO  and ClO

–
2
–

–
3
–

– –

3
–

2
–

–
2
–

–
3
–

– –

3
–

2
–

The reaction that does NOT define calcination is :-

(A) ZnCO    ZnO + CO

(B) Fe O ·XH O   Fe O  + XH O

(C) CaCO ·MgCO CaO + MgO + 2 CO

(D) 2 Cu S + 3 O    2 Cu O + 2 SO

3 −→
Δ

2

2 3 2 −→
Δ

2 3 2

3 3   −→
Δ

2

2 2 −→
Δ

2 2

3 −→
Δ

2

2 3 2 −→
Δ

2 3 2

3 3   −→
Δ

2

2 2 −→
Δ

2 2

Which of the following compound CANNOT

act as a Lewis base?

(A) NF

(B) PCl

(C) SF

(D) ClF

3

5

4

3

3

5

4

3
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18. 18. निम्नलिखित में से बंध क्रम का सही क्रम है :

(A)

(B)

(C)

(D)

19. 19. निम्न में से कौनसा क्षारीय मृदा धातु आयन इसके

जलीय विलयन में सर्वाधिक आयनिक गतिशीलता

रखता है।

(A) Be

(B) Mg

(C) Ca

(D) Sr

20. 20. AgCl का सफे द अवक्षेप निम्न में से क्या बनने के  कारण

जलीय अमोनिया विलयन में घुल जाता है-

(A) [Ag(NH ) ]Cl

(B) [Ag(Cl) (NH ) ]

(C) [Ag(NH ) ]Cl

(D) [Ag(NH )Cl]Cl

In the following the correct bond order sequence is:

(A)

(B)

(C)

(D)

> > >O2−
2 O+

2 O−
2 O2

> > >O+
2 O−

2 O2−
2 O2

> > >O+
2 O2 O−

2 O2−
2

> > >O2 O−
2 O2−

2 O+
2

> > >O2−
2 O+

2 O−
2 O2

> > >O+
2 O−

2 O2−
2 O2

> > >O+
2 O2 O−

2 O2−
2

> > >O2 O−
2 O2−

2 O+
2

Which one of the following alkaline earth

metal ions has the highest ionic mobility in its

aqueous solution?

(A) Be

(B) Mg

(C) Ca

(D) Sr

2+

2+

2+

2+

2+

2+

2+

2+

White precipitate of AgCl dissolves in aqueous

ammonia solution due to formation of :

(A) [Ag(NH ) ]Cl

(B) [Ag(Cl) (NH ) ]

(C) [Ag(NH ) ]Cl

(D) [Ag(NH )Cl]Cl

3 4 2

2 3 2

3 2

3

3 4 2

2 3 2

3 2

3
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SECTION-II : (Maximum Marks: 20)

This section contains 10 questions Candidates have
to attempt any 5 questions out of 10. If more than 5
questions are attempted, then only first 5 attempted
questions will be evaluated.

The answer to each question is a Numerical Value.

For each question, enter the correct integer value
(In case of non-integer value, the answer should be
rounded off to the nearest Integer).

Answer to each question will be evaluated
according to the following marking scheme:

Full Marks          :   +4 If correct answer is entered.

Zero Marks        :   0 If the question is unanswered.

Negative Marks  :   –1 If wrong answer is entered.

खण्ड-II : (अधिकतम अंक: 20)

इस खंड में 10 प्रश्न हैं। उम्मीदवारों को 10 में से किसी भी 5 प्रश्न
का प्रयास करना है। यदि 5 से अधिक प्रश्नों का प्रयास किया जाता
है, तो के वल पहले 5 प्रश्नों का मूल्यांकन किया जाएगा।

प्रत्येक प्रश्न का उत्तर संख्यात्मक मान (Numerical Value) है।

प्रत्येक प्रश्न के  लिए, सही पूर्णांक मान दर्ज करें  (दशमलव संके तन
में, उत्तर को निकटतम पूर्णांक में लिखा जाना चाहिए। )

प्रत्येक प्रश्न के  उत्तर का मूल्यांकन निम्नलिखित अंकन योजना के
अनुसार किया जाएगा:

पूर्ण अंक           :    +4 यदि सही उत्तर दर्ज किया गया है।

शून्य अंक         :    0 यदि कोई भी उत्तर दर्ज नहीं किया गया है।

ऋणात्मक अंक  :    –1 यदि गलत उत्तर दर्ज किया गया है।

1. 1. 300 K पर रक्त का परासरण दाब 7.47 bar है। एक रोगी

को अंतः शिरा में ग्लूकोज डालने के  लिए यह रक्त के  साथ

समपरासरी होना चाहिए। ग्लूकोज के  विलयन की सान्द्रता

_____ ग्राम/लीटर है।


(ग्लूकोज का अणुभार = 180 g mol 


R = 0.083 L bar K  mol ) (निकटतम पूर्णांक)

2. 2. PCl  निम्न प्रकार वियोजित होता है-


PCl (g) ⇌ PCl (g) + Cl (g)


PCl के  5 PCl  मोलों को एक 200 लीटर के  पात्र में

रखा जाता है, जिसमें N  के  2 mol उपस्थित है एवं पात्र

का तापमान 600 K बनाए रखा गया है। साम्य पर दाब

2.46 atm है। PCl के  वियोजन के  लिए साम्यस्थिरांक

K  _____ × 10  है। (निकटतम पूर्णांक)


(दिया हैः R = 0.082 L atm K  mol  : तथा मान

लें कि गैस आदर्श व्यवहार दर्शाती है)

The osmotic pressure of blood is 7.47 bar at

300 K. To inject glucose to a patient

intravenously, it has to be isotonic with blood.

The concentration of glucose solution in gL

is _____ (Molar mass of glucose = 180 g mol 


R = 0.083 L bar K  mol ) (Nearest integer)

–1

–1

–1 –1

–1

–1 –1

PCl  dissociates as


PCl (g) ⇌ PCl (g) + Cl (g)

5 moles of PCl  are placed in a 200 litre vessel

which contains 2 moles of N  and is maintained

at 600 K. The equilibrium pressure is 2.46 atm.

The equilibrium constant K  for the dissociation

of PCl  is_____ × 10 . (nearest integer)


(Given: R = 0.082 L atm K  mol  : Assume

ideal gas behaviour)

5

5 3 2

5

2

p

5
–3

–1 –1

5

5 3 2

5 5

2

5 

p
–3

–1 –1
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3. 3. एक कार्बनिक यौगिक के  0.2 ग्राम को डुमास विधि  द्वारा

नाइट्रोजन के  आंकलन के  लिए लिया गया। जिसमें उत्सर्जित

N  का आयतन (STP पर) 22.400 mL पाया गया यौगिक

में नाइट्रोजन का प्रतिशत ____होगा। [निकटतम पूर्णांक]


(N  का अणुभार 28 mol   N  का STP पर मोलर

आयतन 22.4 L)

4. 4. Fe (SO ) के  एक विलयन का, 0.3482 g 0.3482 Fe

जमा करने के  लिए, 1.5 A की धारा के  साथ 'x' मिनट तक

वैद्युत अपघटन किया जाता है। 


x का मान______. [निकटतम पूर्णांक]


दिया है : 1 F = 96500 C mol 


Fe का अणुभार = 56 g mol

5. 5. नीचे दिये गये अणु में उपस्थित किरैल कार्बनों की संख्या

है_____।

6. 6. निम्नलिखित में से कितने औषध विस्तृत स्पेक्ट्रम

प्रतिजीवाणुओं  के  उदाहरण है? ऑफ्लोक्सासिन,

पेनिसिलिन-जी, टर्पीनिऑल, सैल्वरसैन

0.2 g of an organic compound was subjected to

estimation of nitrogen by Dumas method in

which volume of N  evolved (at STP) was found

to be 22.400 mL. The percentage of nitrogen in

the compound is____.[nearest integer]


(Given: Molar mass of N  is 28 mol . Molar

volume of N  at STP : 22.4 L)

2

2
–1

2

2

2
–1, 2

A solution of Fe (SO )  is electrolyzed for 'x'

min with a current of 1.5 A to deposit 0.3482 g

of Fe. The value of x is______. [nearest integer]


Given : 1 F = 96500 C mol 


Atomic mass of Fe = 56 g mol

2 4 3

–1

–1

2 4 3 

–1

–1

The number of chiral carbons present in the

molecule given below is _____ .

How many of the following drugs is/are

example(s) of broad spectrum antibiotic ?

Ofloxacin, Penicillin G, Terpineol, Salvarsan
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7. 7. उदासीन ऐलिसाइक्लिक यौगिक जिसका

अणुसूत्र  C H N   है, में उपस्थित sp संकरित कार्बन

परमाणुओं  की संख्या है______

8. 8. PF में प्रदर्शित P का संकरण sp d  है, तो y का मान

__________ है।

9. 9. निम्न स्पीशीज़ में से 


N , N , N  , N , O , O , O , O 


प्रतिचुम्बकीय स्पीशीज की संख्या है_______

10. 10. [Co(H O) ]Cl  तथा [Cr(H O) ]Cl  के  लिए

के वल स्पिन चुम्बकीय आघूर्णों के  मान के  मध्य अन्तर

है _____।

The number of sp  hybridised carbons in an

acyclic neutral compound with molecular

formula C H N is :

3

4 5

4 5
3 

The hybridization of P exhibited in PF  is

sp d . The value of y is __________.

5

x y

5 
x y

Among the following species 


N , N , N  , N , O , O , O , O 


the number of species showing diamagnetism is

2 2
+

2
–

2
2–

2 2
+

2
–  

2
2–

2 2
+

2
–

2
2–

2 2
+

2
–  

2
2–

The difference between spin only magnetic

moment values of [Co(H O) ]Cl  and

[Cr(H O) ]Cl  is :
2 6 2

2 6 3

2 6 2 2 6 3
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Topic : Full Syllabus

PART-3 : MATHEMATICS

SECTION-I : (Maximum Marks: 80)

This section contains 20 questions. Each question has 4
options for correct answer. Multiple-Choice Questions
(MCQs) Only one option is correct. For each question,
marks will be awarded as follows:

Full Marks           :   +4 If correct answer is selected.

Zero Marks         :    0 If none of the option is selected.

Negative Marks  :  –1 If wrong option is selected.

खण्ड-I : (अधिकतम अंक: 80)

इस खंड में 20 प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न में सही उत्तर के  लिए 4 विकल्प हैं।
बहुविकल्पीय प्रश्न (MCQs) के वल एक विकल्प सही है। प्रत्येक प्रश्न
के  लिए, अंक निम्नानुसार दिए जाएंगे:

पूर्ण अंक           :    +4 यदि सही उत्तर चुना गया है।

शून्य अंक         :    0 यदि कोई भी विकल्प नहीं चुना गया है।

ऋणात्मक अंक  :    –1 यदि गलत विकल्प चुना गया है।

1. 1. (P ⇒ q) V (q ⇒ r) है।

(A) सत्यकथन

(B) विरूद्ध कथन

(C) (~q ⇒ p ) ∧ (~ r ⇒ q)

(D) (p V q) ⇒ r

2. 2. यदि tanθ , tanθ , tanθ , tan θ  समीकरण


x  – x  sin 2 β + x  cos 2β – x cos β – sin β =

0 के  मूल है, तो tan (θ  + θ  + θ  + θ ) = ?

(A) sin β

(B) cos β

(C) tan β

(D) cot β

3. 3. यदि x, y, z ∈ R  समीकरण


 ,


को संतुष्ट करे तो x, y व z होगे :-

(A) A.P. (B) G.P.

(C) H.P. (D) A.G.P.

(P ⇒ q) V (q ⇒ r) is 

(A) a tautology 

(B) Contradiction

(C) equivalent to (~q ⇒ p ) ∧ (~ r ⇒ q)

(D) equivalent to (p V q) ⇒ r

If tan θ , tanθ , tanθ  and tan θ  are the roots of

equation x  – x  sin 2 β + x  cos 2β – x cos β –

sin β = 0 then tan (θ  + θ  + θ  + θ ) = ?

(A) sin β

(B) cos β

(C) tan β

(D) cot β

1 2 3 4

4 3 2

1 2 3 4

1 2 3 4

4 3 2

1 2 3 4

If x, y, z ∈ R  satisfy


 ,


then x, y & z are in :-

(A) A.P. (B) G.P.

(C) H.P. (D) A.G.P.

+

xyz( + + )= + +
1

y2z2
25
x2z2

81
x2y2

45
x

9
y

5
z

+

xyz( + + )= + +
1

y2z2
25
x2z2

81
x2y2

45
x

9
y

5
z
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4. 4. यदि    ,


तो सारणिक 

 का मान होगा ?

(A) 65

(B)

(C)

(D) 0

5. 5. यदि  तथा k A  = A  + k A – 5I

हो, तो  k तथा k  का मान होगा ?

(A) k  = 1; k  = 1 (B) k  = 5; k  = 1

(C) k  = 1; k  = 5 (D) k  = –1; k  = –5

6. 6. माना एक छः अंकों की संख्या (शून्य के  अलावा तथा
बिना पुनरावृत्ति के ) को इस प्रकार निर्मित करते हैं कि
संख्याओं  के  प्रथम तीन स्थान बढ़ते हुए क्रम में तथा
अन्तिम तीन स्थान घटते हुए क्रम में है, ऐसे संख्याओं  की
संख्या होगी -

(A) 1690 (B) 1660

(C) 1680 (D) 1670

7. 7. यदि सम्मिश्र संख्यायें z  तथा z  दोनों 
  को सन्तुष्ट करते हों तथा arg(z  –

z ) =   हो, तो  Im(z  + z ) का मान होगा, जहाँ

Im(z), z के  काल्पनिक भाग को दर्शाता है-

(A) (B) cosec 

(C) (D)

If    ,


then the value of determinant


(A) 65

(B)

(C)

(D) 0

+ + + ab+bc+ ca ⩽ 0a2 b2 c2 ∀ a,b, c ∈ R

+ + + 31a2 b2 c2

4 ( + + )a2 b2 c2

+ + + ab+bc+ ca ⩽ 0a2 b2 c2 ∀ a, b, c ∈ R

+ + + 31a2 b2 c2

4 ( + + )a2 b2 c2

If  and k A  = A  + k A – 5I;

then find the value of k  and k ?

(A) k  = 1; k  = 1 (B) k  = 5; k  = 1

(C) k  = 1; k  = 5 (D) k  = –1; k  = –5

1
–1 2

2

1 2

1 2 1 2

1 2 1 2

1
–1 2

2

1  2

1 2 1 2

1 2 1 2

Let a six digit number is formed (excluding
zero & without repetition) such that first three
places of the number are in increasing order
and last three places are in decreasing order.
Then number of such numbers is-

(A) 1690 (B) 1660

(C) 1680 (D) 1670

If complex numbers z  and z  both satisfy 

  and arg(z  – z ) = , then

value of Im(z  + z ) is, where Im(z) denotes
imaginary part of z-

(A) (B) cosec 

(C) (D)

1 2

z+ = 2|z− 1|z̄ 1 2
π
3

1 2

sin π
3

π
3

tan π
3 cot π3

1 2

z+ = 2|z− 1|z̄ 1

2
π
3 1 2

sin π
3

π
3

tan π
3 cot π3
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8. 8. किसी प्रयोग के  सफल होने की प्रायिकता असफल होने से

दुगनी है तो अगले 6 प्रयोगों में से कम से कम 4 के  सफल
होने की प्रायिकता होगी:-

(A) (B)

(C) (D)

9. 9. यदि वक्र


,


x-अक्ष तथा  द्वारा परिबद्ध क्षेत्रफल  


(जहाँ k∈ I) हो, तो  k होगा।

(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 7

10. 10. यदि   हो, तो   होगा -

(A) 1 – A (B)  – A

(C) A – 1 (D) 1 + A

11. 11. माना अवकल समीकरण


, 0 < x < 2.1,

y(2) = 0


का हल y = y(x) है। तो  x = 1 पर  का मान बराबर है :-

(A)

(B)

(C)

(D)

An experiment succeeds twice as often as it
fails. The probability that in the next six trials
there are atleast 4 successes is :-

(A) (B)

(C) (D)

496
729

233
729

432
729

456
729

496
729

233
729

432
729

456
729

If area bounded by curve





x-axis and    is equal to  


(where k ∈ I), then k is :

(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 7

y = (sin x) + − (cos x)∣∣cos
−1 ∣∣

∣
∣
π
2 cos−1 ∣

∣

⩽ x ⩽ ππ
2

π 2

k

y = (sin x) + − (cos x)∣∣cos
−1 ∣∣

∣
∣
π
2 cos−1 ∣

∣

⩽ x ⩽ ππ
2

π 2

k

If  , then   is equal to -

(A) 1 – A (B)  – A

(C) A – 1 (D) 1 + A

A = dx∫
0

π
sin x
x2

dx∫
0

π/2
cos 2x
x

3
2

A = dx∫
0

π
sin x
x2

dx∫
0

π/2
cos 2x
x

3
2

Let y = y(x) be the solution of the differential

equation ,


0 < x < 2.1, with y(2) = 0. Then the value of 

 at x = 1 is equal to

(A)

(B)

(C)

(D)

= (y+1)((y+1) −x)dy
dx

e /2x2

dy
dx

−e3/2

( + 1)e2 2

−
2e2

(1+ )e2 2

e5/2

(1+ )e2 2

5e1/2

( + 1)e2 2

= (y+1)((y+1) −x)dy
dx

e /2x2

dy
dx

−e3/2

( + 1)e2 2

−
2e2

(1+ )e2 2

e5/2

(1+ )e2 2

5e1/2

( + 1)e2 2
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12. 12. माना बिन्दु  P(1,2,3) है तथा बिन्दु Q रेखा 

    पर स्थित

है। तब λ का मान जिसके  लिए रेखा PQ समतल


4x + 9y – 18z = 1 के  लम्बवत् है, होगा -

(A) (B)

(C) (D)

13. 13. सरल रेखा 4x – 5y = 20 के  बिंदुओं  से वृत्त x  + y  = 9

पर डाली गयी स्पर्श-रेखाओं  की स्पर्श-जीवा (chord of

contact) के  मध्य-बिंदु का बिंदु-पथ (locus) निम्न है -

(A) 20(x  + y ) – 36x + 45y = 0

(B) 20(x  + y ) + 36x – 45y = 0

(C) 36(x  + y ) – 20x + 45y = 0

(D) 36(x  + y ) + 20x – 45y = 0

14. 14. माना परवलय y  = 4x पर अभिलम्ब, परवलय के  अक्ष के

साथ कोण tan 2 बनाता है। यदि यह वक्र को पुनः कोण α

पर काटता है, तो α होगा-

(A) (B)

(C) tan 2 (D)

15. 15. एक व्यक्ति रेसकोर्स के  चारों और दौड़ता हुआ यह नोट

करता है कि उससे दो ध्वज स्तम्भों की दूरियों का योग

सदैव 10 मीटर रहता है और ध्वज स्तम्भों के  बीच

दूरी  8 मीटर है। दौड़ने के  मार्ग द्वारा परिबद्ध क्षेत्रफल,

वर्ग मीटर में है।

(A) 15 π (B) 12 π

(C) 18 π (D) 8 π

Let P be the point (1,2,3) and Q be a point on

the line   .

Then the  value of λ for which line PQ is

perpendicular to the plane 4x + 9y – 18z = 1 is :

(A) (B)

(C) (D)

= ( − +5 )+λ(−2 +3 +4 )r ⃗  î ĵ k̂ î ĵ k̂

1
3

−
1
6

−
2
3

2
5

= ( − +5 )+λ(−2 +3 +4 )r ⃗  î ĵ k̂ î ĵ k̂

1
3

−
1
6

−
2
3

2
5

The locus of the mid-point of the chord of contact

of tangents drawn from points lying on the straight

line 4x – 5y = 20 to the circle x  + y  = 9 is-

(A) 20(x  + y ) – 36x + 45y = 0

(B) 20(x  + y ) + 36x – 45y = 0

(C) 36(x  + y ) – 20x + 45y = 0

(D) 36(x  + y ) + 20x – 45y = 0

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

Let the normal to a parabola y  = 4x makes an

angle tan 2 with the axis of parabola. If it will

cut the curve again at angle α, then α is -

(A) (B)

(C) tan 2 (D)

2

–1

π
2

π
4

–1 ( )tan −1 1
2

2

–1

π
2

π
4

–1 ( )tan −1 1
2

A man running round a race-course notes that

the sum of the distance of two flag-posts from

him is always 10 metres and the distance

between the flag-posts is 8 metres. The area of

the path he encloses in square metres is 

(A) 15 π (B) 12 π

(C) 18 π (D) 8 π
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16. 16. किसी त्रिभुज के  दो शीर्ष (4,–3) तथा (–2, 5) है। यदि

इसका लम्ब के न्द्र (1, 2) हो तब इसका तीसरा शीर्ष

होगा –

(A) (–33, –26)

(B) (33, 26)

(C) (26, 33)

(D) कोई नहीं

17. 17. फलन f(x) = x  – 6x  + 9x + 1 की [0, 2] पर

महतम व न्यूनतम मान λ तथा μ है तो λ  + μ  बराबर

है।

(A) 600 (B) 625

(C) 626 (D) 900

18. 18. यदि f  (x) = x (x –  2) (x –  4),  1 < x < 4 तो
मध्यमान प्रमेय को संतुष्ट करने  वाला एक मान
होगा?

(A) 1 (B) 2

(C) 5/2 (D) 7/2

19. 19. यदि   तो 

बराबर है।

(A) (B)

(C) (D)

20. 20.

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4l

Two vertices of a triangle are (4,–3) and (–2, 5).

If the ortho centre of the triangle is at (1,2) then

the third vertex is -

(A) (–33, –26)

(B) (33, 26)

(C) (26, 33)

(D) None

If the greatest & least values of the function

f(x) = x  – 6x  + 9x + 1 on [0, 2] are λ & μ then

λ  + μ  equals :

(A) 600 (B) 625

(C) 626 (D) 900

3 2

4 8

3 2

4 8

If f (x) = x (x – 2) (x – 4), 1 < x < 4, then a
number satisfying the conditions of the mean
value theorem is :

(A) 1 (B) 2

(C) 5/2 (D) 7/2

If      then   is

equal to

(A) (B)

(C) (D)

f(x) = ( cos( ))lim
n→∞ ∏

i=1

n x
2i

sin x
x

x
sin x

x cos x− sin x
x2

sin x− x cos x
xsin2

f(x) = ( cos( ))lim
n→∞ ∏

i=1

n x
2i

sin x
x

x
sin x

x cos x− sin x
x2

sin x− x cos x
xsin2

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4l
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SECTION-II : (Maximum Marks: 20)

This section contains 10 questions Candidates have
to attempt any 5 questions out of 10. If more than 5
questions are attempted, then only first 5 attempted
questions will be evaluated.

The answer to each question is a Numerical Value.

For each question, enter the correct integer value
(In case of non-integer value, the answer should be
rounded off to the nearest Integer).

Answer to each question will be evaluated
according to the following marking scheme:

Full Marks          :   +4 If correct answer is entered.

Zero Marks        :   0 If the question is unanswered.

Negative Marks  :   –1 If wrong answer is entered.

खण्ड-II : (अधिकतम अंक: 20)

इस खंड में 10 प्रश्न हैं। उम्मीदवारों को 10 में से किसी भी 5 प्रश्न
का प्रयास करना है। यदि 5 से अधिक प्रश्नों का प्रयास किया जाता
है, तो के वल पहले 5 प्रश्नों का मूल्यांकन किया जाएगा।

प्रत्येक प्रश्न का उत्तर संख्यात्मक मान (Numerical Value) है।

प्रत्येक प्रश्न के  लिए, सही पूर्णांक मान दर्ज करें  (दशमलव संके तन
में, उत्तर को निकटतम पूर्णांक में लिखा जाना चाहिए। )

प्रत्येक प्रश्न के  उत्तर का मूल्यांकन निम्नलिखित अंकन योजना के
अनुसार किया जाएगा:

पूर्ण अंक           :    +4 यदि सही उत्तर दर्ज किया गया है।

शून्य अंक         :    0 यदि कोई भी उत्तर दर्ज नहीं किया गया है।

ऋणात्मक अंक  :    –1 यदि गलत उत्तर दर्ज किया गया है।

1. 1. समीकरण 2 sin α – 7 sin α + 7 sin α = 2  को संतुष्ट

करने वाले α के  मानों की संख्या, जबकि α ∈[0, 2π], होगी

2. 2.
यदि  ,  


तो x , x , ......., x  का मानक विचलन होगा।

3. 3. यदि a, b, ∈ Q  समीकरण ax  – bx +3 = 0 तथा


x  – 4x + 1 = 0 का एक मूल उभयनिष्ठ हो तो a तथा b

भुजा वाले आयत का क्षेत्रफल होगा -

4. 4. माना 101 पदो की श्रेणी इस प्रकार





है यदि इस श्रेणी का n  वाँ पद महत्तम हो तो n

बराबर होगा :-

The number of values of α in [0, 2π] for which


2sin α – 7sin α + 7sinα = 2 is :3 2

3 2

If  and  ,


then standard deviation of 9 item x , x , ......., x  is :

( −5) = 9∑
i = 1

9

x i = 45∑
i = 1

9

( −5)x i 2

1 2 9

( −5) = 9∑
i = 1

9

x i = 45∑
i = 1

9

( −5)x i 2

1 2 9

If a, b, ∈ Q and ax  – bx + 3 = 0 and x  – 4x +

1 = 0 have a common root then area of the

rectangle having sides a and b is equal to :-

0 
2 2

0
2

2

Consider a sequence of 101 term as 





If n  term is greatest term of sequence, then n

is equal to :-

, , , . . . . .
100c0
1.2.3.4

100c1
2.3.4.5

100c2
3.4.5.6

100c100
101.102.103.104

th

, , , . . . . .
100c0
1.2.3.4

100c1
2.3.4.5

100c2
3.4.5.6

100c100
101.102.103.104

th
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5. 5. यदि A =   व


A  + A  =   (जहाॅ λ स्वेच्छ अचर है)


तो m का मान है।

6. 6.  का मान


 , है, तो   का मान है

7. 7. यदि     एवं     एवं    

  का     पर  प्रक्षे प्य   ,  है  तो  λ

बराबर  है  : -

8. 8. यदि वक्र 5x  + 12xy – 6y  + 4x – 2y + 3 =

0 तथा x + ky – 1 = 0 के  प्रतिच्छे द बिन्दुओं  तथा

मूल बिन्दु को मिलाने वाली रेखाऐं  x-अक्ष के  साथ

समान कोण पर झुकी हो तो k =

9. 9. माना   एवं


g(x) = f (x) तो g"'(0) ज्ञात करें।

10. 10. माना f(x) = 


x = 0 पर सतत है तो f(0) का मान होगा?


(निकटतम पुर्णांक में उत्तर देवें)

Let A =   .


If A  + A  =   (where λ is arbitrary

constant), then the value of m is equal to

n ∫ x dx,∀n ∈Ntan n

10 12 + λ
xtan m

m

n ∫ x dx,∀n ∈Ntan n

10 12 + λ
xtan m

m

The value  of   is
∫ (sin 101x). x dxsin99

, then
sin(100x) xsin100

k+ 5
k
19

∫ (sin 101x). x dxsin99

sin(100x) xsin100

k+ 5
k
19

If     and      and

the projection of  on  is , then

λ is equal to :-

= − −a ⃗  î ĵ k̂ = λ − 3 +b⃗  î ĵ k̂

b⃗  a ⃗  ( − − )4
3 î ĵ k̂

= − −a ⃗  î ĵ k̂ = λ − 3 +b⃗  î ĵ k̂

b⃗  a ⃗  ( − − )4
3 î ĵ k̂

If the straight lines joining the origin and

the point of intersection of the curve


5x  + 12xy – 6y  + 4x – 2y + 3 = 0 and


x + ky – 1 = 0  are equally inclined to the

x-axis, then 'k' is

2 2

2 2

Let  and let


g(x) = f (x). Find g"'(0).

f(x) = x+ + + +
x2

2
x3

3
x4

4
x5

5
–1

f(x) = x+ + + +
x2

2
x3

3
x4

4
x5

5
–1

Let f(x) =   be

a continuous function at x = 0. The value of

f(0) equals


(Answer give in nearest integer)

− + ln (sec x+ tan x) −xetan x ex

tan x−x
− + ln (sec x+ tan x) −xetan x ex

tan x−x
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